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Uvod  
Studije životnog toka su interdisciplinarno polje kojim se različite društvene nauke služe da 

objasne bitne događaje, trajektorije, faze i tranzicije tokom života individue (Ignjatović 2009, 

7‒8).1 Nasuprot pojmu životnog ciklusa koji se koristi u biologiji i označava vreme od 

rođenja do smrti jedinke (uz obaveznu reprodukciju), životni tok je konstrukt koji obuhvata 

niz životnih stadijuma međusobno odvojenih bitnim životnim događajima (obredima prelaza). 

Svako društvo ima jasno definisani ideal životnog toka, predviđen za svaku individuu, što je 

u krajnjoj liniji način zajednice da reprodukuje samu sebe, tj. svoje kulturne norme (Harlow 

and Laurence 2002, 3‒4).  
1 Terminologija i definicije paradigme životnog toka su razvijene u grani sociologije koja se bavi socijalnom  

politikom, sa ciljem da se poboljša kvalitet različitih stadijuma savremenog života (Gilchrist 2004, 3).  

2 U predloženom naslovu umesto termina životno doba mogli su da stoje i životni stadijum ili životna faza.  
Slično dihotomiji pol-rod, definisanoj u okviru studija roda (Voss 2006, 107), gde je prvi 

biološka determinanta, a drugi socijalni konstrukt, u studijama životnog toka mora se 

naglasiti razlika između starosti i životnog doba2. Dok je starost određena pozicija u 

životnom ciklusu, precizno izražena brojem godina (meseci, dana), životno doba je segment 

životnog toka koji formiraju tri komponente: hronološka (gornja i donja starosna granica), 

biološka (fizičke promene i starenje) i socijalna (konstruisane norme ponašanja). Okolnosti 

koje dalje utiču na diferencijaciju identiteta unutar samih starosnih grupa su prvenstveno rod, 

a zatim i status, etnicitet i religija. Budući da je životno doba socijalni konstrukt, logično je 

da načini na koje se starosni identitet formira variraju u različitim društvima, pa čak i u 

jednom određenom društvu u zavisnosti od hronološke i geografske komponente (Moore 

2009, 2).  

Studije životnog toka su iz sociologije, psihologije i antropologije vremenom našle svoj put 

do radova koji se bave istorijom starog Rima (Laurence 2000; Harlow and Laurence 2002; 

Revell 2005). Uzevši u obzir da su identitet i materijalna kultura u mnogim društvima usko 

povezani, koncept životnog toka je primenjen i kao okvir za arheološka istraživanja, između 

ostalog i u arheologiji Rimskog carstva (Martin Kilcher 2000, Oliver 2000, Moore 2009).  



Predmet istraživanja  
Analizom inventara grobova ženske populacije, otkrivenih tokom istraživanja 

viminacijumskih nekropola, biće definisane starosne grupe koje su osnovni predmet 

istraživanja. Dve primarne kategorije koje se na osnovu predmeta položenih uz pokojnicu 

mogu izdvojiti su neudate (ali stasale za udaju) i udate ženske individue. Na prvu grupu 

upućuje prisustvo artefakata apotropejskog karaktera (crepundia), minijaturnih kopija 

svakodnevnih predmeta, lunulastih privezaka, kao i neuobičajeno velikog broja luksuznog 

nakita. O stupanju u brak govori izbor preslica, vretena, pršljenaka, pribora za tkanje, 

vereničkog prstenja, ogledala, kovčežića, ukosnica, češljeva i obuće sa đonom od plute kao 

delova grobnog inventara. Neki od pomenutih predmeta mogu biti pokazatelji potkategorija, 

od kojih jednu čine žene koje su rađale. Posebno je interesantno pitanje identifikovanja 

ženskih osoba pre ulaska u pubertet, zbog mogućnosti da su u detinjstvu oba pola posmatrana 

kao jedan rod, što bi rezultovalo istom predstavom identiteta kroz grobni inventar. Takođe, 

mogu biti prepoznate kategorije koje obuhvataju delove obe osnovne grupe. To se vidi na 

primeru predmeta izrađenih od gagata, koji se koristio za lečenje bolesti materice, te se može 

vezati za period života ograničen menarhom i menopauzom, a ne društvenim konvencijama 

ili određenim starostima.  

Izučavanje pomenute problematike na osnovu funerarnih celina je pouzdano, jer su one jedan 

od najpažljivije formiranih arheoloških zapisa koji predstavljaju identitet i pojavu sahranjene 

osobe (Parker Pearson 2003). Ono što je važno je da tu sliku stvaraju živi, a ne sama 

pokojnica, te je ona u skladu sa konvencijama društva o izgledu i ponašanju određene 

starosne grupe. Implikacija ovakvih okolnosti je da su dela antičkih pisaca relevantnije oruđe, 

budući da su pisana sa stanovišta zvanične ideologije, od strane muških pisaca, donoseći 

idealizovane opise svojih savremenica.3 Potrebno je jasno rasvetliti svakodnevnu namenu 

artefakata koji će biti uzeti u razmatranje, ali i imati na umu mogućnost postojanja 

alternativnih simboličkih značenja, vezanih za obrede prelaza iz sveta živih u svet mrtvih. 

Ovo ne znači da materijal ne može da ima višestruku simboliku.  
3 Ženski likovi u pomenutim delima najčešće su arhetipski primeri ženske vrline i ispravnog ponašanja. Na 

sličan način grobni inventar treba da predstavi pokojnicu kao idealnu pripadnicu određene starosne grupe u 

očima zajednice.  
Nekropole Viminacijuma su od posebnog značaja za proučavanje sa stanovišta studija 

životnog toka kada se ima u vidu da je tokom višedecenijskih iskopavanja na njima istraženo 

preko 13000 grobova sa skoro 19000 predmeta. Ovako veliki korpus materijala daje 

verodostojnost uočenim pravilnostima, ali ostavlja mogućnost i za odstupanja, pa i  



opovrgavanja nekih hipoteza. Hronološki okvir naveden u predloženom podnaslovu kao 

donju granicu uzima vreme osnivanja vojnog logora i civilnog naselja Viminacijum, a kao 

gornju period IV veka u kome usled širenja hrišćanstva dolazi do postepenog nestajanja 

običaja i tradicija, o kojima će biti reči u disertaciji.  

Tema starosnih identiteta u prošlosti nije dovoljno obrađivana u arheologiji, budući da nisu 

postojali razvijeni mehanizmi identifikacije različitih životnih doba, što je neke kategorije 

(adolescenti, stare osobe) činilo potpuno nevidljivim. Neminovna posledica je bila 

izostavljanje ovih činilaca društva u različitim studijama, ali i projektovanje savremenih 

stereotipa o određenim starosnim grupama na prošlost.  

Istraživanje pogrebnih praksi u arheološkom zapisu neraskidivo je povezano sa analizama 

fizičkih antropologa. Skeletima su na taj način pripisivani pol i starost bez razmatranja 

značenja pripadnosti određenoj starosnoj grupi (Gilchrist 2004, 2).  

Studije životnog toka pružaju novi pristup istraživanju rimske pogrebne prakse i mogu 

značajno obogatiti saznanja o starosnoj strukturi i identitetima populacije koja je naseljavala 

antički Viminacijum.  

Ciljevi istraživanja  
Osnovni cilj istraživanja je utvrđivanje eventualnih pravilnosti u izboru grobnog inventara za 

određene starosne kategorije i njihovo upoređivanje sa podacima dobijenim analizama 

fizičkih antropologa. Na ovaj način biće dobijen obrazac za prepoznavanje starosnih grupa, 

čak i u situaciji kada usled loše očuvanosti kostiju nije moguće utvrditi biološki pol i starost. 

Pored jasnog definisanja osnovnih kategorija životnog toka, biće utvrđene okvirne starosti u 

kojima je dolazilo do prelaza iz jednog u drugo doba.  

Tokom istraživanja u obzir će biti uzeta mogućnost lokalnih osobenosti u predstavljanju 

životnog doba kroz materijalnu kulturu. Rezultati će stoga morati da budu upoređeni sa onim 

dobijenim sličnim studijama različitih geografskih područja u okviru Carstva (Martin Kilcher 

2000, Oliver 2000, Moore 2009).  

Jedan od ciljeva je i utvrđivanje hronološkog okvira u kome traju određeni običaji, budući da 

tokom vremena treba očekivati promene u ritualima. Bitno je razmotriti da li nove populacije 

koje se doseljavaju u Viminacijum prihvataju neke od normi lokalnog stanovništva. Među 

pitanjima na koja treba obratiti pažnju je da li tokom perioda vojničkih careva dolazi do  



obnove nekih od tradicija u sklopu sveobuhvatne državne politike obnove „rimske vrline”, 

kao i koji običaji opstaju u vreme kasne antike kada dolazi do širenja hrišćanstva.  

Pored utvrđivanja osnovnih karakteristika pogrebnog rituala za pojedinačne životne 

stadijume, cilj je da se na osnovu analize grobnih priloga koji se javljaju uz materijal 

specifičan za određene starosne strukture, otkrije i eventualno dalje raslojavanje unutar samih 

starosnih kategorija. Ukoliko na ovaj način budu uočene pravilnosti, one će biti upoređene sa 

fizičko-antropološkim podacima o starosti individua, što može dovesti do prepoznavanja 

inače nevidljivih kategorija kao što su starije osobe.  

Analizom tipova grobnih konstrukcija i skupocenosti samog materijala biće utvrđeno da li su 

ovi običaji karakteristični samo za gornje staleže visokoromanizovanog življa, ili se radi o 

kulturološkim normama svih stanovnika Viminacijuma.  

Rezultati dobijeni tokom istraživanja imaće dalje implikacije tokom istraživanja arheoloških 

zapisa koji ne pripadaju funerarnim celinama. Konkretno, lociranje određenih grupa 

artefakata u korelaciji sa drugim arheološkim kontekstima, omogućiće analiziranje ovih 

celina sa stanovišta određivanja prostora vezanih za aktivnosti pojedinih starosnih i rodnih 

grupa.  

Cilj istraživanja u širem smislu je stavljanje akcenta na proučavanje ženskog življa 

Viminacijuma i provincije Gornje Mezije koji je često zapostavljeni i „nevidljivi” deo 

populacije. Preokupacija istraživača temama vezanim za muški domen dovodi i do previda u 

smislu interpretacije određenih artefakata koji se mogu vezati za žensko stanovništvo, čije 

sagledavanje u smislu čisto estetske ili kozmetičke funkcije dovodi do produbljivanja i 

istrajavanja rodnih stereotipa.4  

4 Ilustrativan primer predstavljaju nalazi ručnih preslica čija su funkcija i simboličko značenje poznati u 

evropskoj arheologiji (Trinkl, 1994; Facsády, 2008; Pasztókai-Szeöke, 2011), dok se u domaćoj literaturi i 

dalje tretiraju kao igle za punđu ili kozmetički štapići za nanošenje mirišljavih ulja (Шарановић-Светек , 

1981; Јевремовић 1996; Korać, Golubović, 2009).  

Metodologija istraživanja  
Istraživanje predložene teme podrazumeva primenu nekoliko metoda, standardnih pri 

izučavanju materijalne kulture, ali i metoda nauka srodnih arheologiji radi sagledavanja 

donetih zaključaka u širem kontekstu.  

Okosnicu rada čini analiza inventara ženskih grobova otkrivenih tokom arheoloških 

istraživanja nekropola antičkog Viminacijuma. Materijal je potrebno najpre podvrgnuti  



funkcionalnoj analizi radi jasnog utvrđivanja njegove prirode i namene. Ovaj korak je 

neophodan budući da su neki od predmeta do sada pogrešno atribuirani, što za posledicu ima 

nemogućnost sagledavanja njihovog značenja u sklopu funerarnih celina.  

Nakon određivanja funkcije može se pristupiti simboličkoj analizi pomenutih predmeta, 

imajući u vidu njihov kontekst. Potrebno je utvrditi njihovo mesto u verovanjima antičke 

populacije.  

Nužno u vezi sa prethodnim metodom je konsultovanje dela antičkih pisaca u potrazi za 

opisima ritualnih radnji vezanih za obrede prelaza, kao i materijalne kulture vezane za 

određene starosne grupe. Bitne informacije koje se mogu dobiti na ovaj način su i one vezane 

za iščekivanja društva od pripadnika različitih životnih stadijuma, koja igraju ključnu ulogu u 

konstruisanju starosnih identiteta.  

Radi pozicioniranja dobijenih rezultata u okviru šireg konteksta sličnih običaja na drugim 

nekropolama, biće upotrebljena komparativna metoda. Najpre će biti napravljen osvrt na 

publikovane primere sa teritorije Gornje Mezije i susednih provincija u cilju uočavanja 

lokalnih osobenosti, a zatim će biti obavljeno poređenje sa rezultatima proučavanja starosnih 

identiteta u grobnom kontekstu na Apeninskom poluostrvu (Martin Kilcher 2000, Oliver 

2000) i u udaljenijim provincijama Carstva (Moore 2009).  

Metodom komparacije grobni inventar će biti upoređen sa tipiziranim predstavama različitih 

starosnih grupa na nadgrobnim spomenicima što samo po sebi podrazumeva ikonografsku 

analizu.  

Fizičko-antropološke analize5 osteološkog materijala su važna komponenta u okviru 

preciznijeg razgraničavanja starosnih grupa i određivanja trenutaka u kojima dolazi do 

prelaska iz jednog stadijuma u drugi. Rezultati dobijeni tokom pisanja disertacije 

kombinovani sa podacima o biološkom polu i starosti pomoći će u stvaranju jasnije slike o 

socijalnim kategorijama populacije koja je naseljavala Viminacijum.  
5 U radu će biti korišćeni nepublikovani izveštaji fizičkih antropologa prof. dr Živka Mikića, dr Ilije Mikića i Nataše Šarkić.  
Tretiranje postavljenih hipoteza i pitanja u svetlu svih navedenih metoda ima za cilj dobijanje 

što potpunije slike o problematici kojom se rad bavi.  



Hipoteze  
Prilikom bitnih životnih događaja koji označavaju prelazak iz jednog životnog doba u 

drugo tj. tokom rituala koji prate ove obrede prelaza koriste se tipizirani artefakti. 

Identifikacija ovakvih predmeta u funerarnom kontekstu upućuje na to da je pokojnica bila 

inicirana u određenu starosnu grupu, imajući na umu da se grobni inventar pažljivo bira kao 

standardizovana predstava pojave i identiteta sahranjene individue. Različite starosne grupe 

će biti različito vizuelno predstavljane izborom odeće i artefakata koji korespondiraju sa 

kulturalnim normama društva za određeno životno doba.  

Prisustvo artefakata apotropejskog karaktera (crepundia), minijaturnih kopija 

svakodnevnih predmeta, lunulastih privezaka, kao i neuobičajeno velikog broja 

luksuznog nakita ukazuje na pripadnost pokojnice kategoriji neudatih devojaka koje su 

ispunjavale zakonske i biološke kriterijume za udaju. Prisustvo preslica, vretena, 

pršljenaka, pribora za tkanje, vereničkog prstenja, ogledala, kovčežića, ukosnica, 

češljeva i obuće sa đonom od plute ukazuje na to da je pokojnica bila u bračnoj 

zajednici. Ukoliko su ove hipoteze tačne, predmeti iz dve grupe se neće pojavljivati zajedno 

u okviru iste grobne celine.  

Imajući u vidu upotrebu gagata u lečenju bolesti materice, polaganje predmeta 

izrađenih od ovog materijala u grob indicira da se radi o osobi preminuloj u toku 

reproduktivnog dela života. Izbor sirovina od kojih su grobni prilozi izrađeni može ukazati 

na pol i životno doba. Lekovita svojstva pojedinih materijala na zdravstvene probleme 

konkretnih starosnih grupa i rodova, zabeležena kod antičkih pisaca, zahtevaju uzimanje u 

obzir ovog aspekta prilikom obrade materijala.  

Formiranje starosnog identiteta u Viminacijumu korespondira sa grčko-rimskom 

tradicijom mediteranskog sveta. Zaključci dobijeni analizom materijala biće upoređeni sa 

rezultatima sličnih istraživanja u drugim delovima Carstva budući da načini na koje se 

identitet formira mogu varirati u okviru jednog društva.  
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Наставно-научном већу 

Филозофског факултета 

Универзитета у Београду 

 

 

 

 

 
Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за 

докторску дисертацију: Инвентар гробова женске популације као одраз 

животног доба: студија случаја виминацијумских некропола од I до IV века 

докторанда Илије Данковића 

 

 

Дана 09. 02. 2017. године добили смо на увид предлог теме за израду докторског 

рада под насловом Инвентар гробова женске популације као одраз животног 

доба: студија случаја виминацијумских некропола од I до IV века који је поднео 

докторанд Илија Данковић. Као комисија изабрана одлуком Одељења за 

археологију, пред којом је кандидат одбранио предлог своје теме, износимо 

члановима Наставно-научног већа Филозофског факултета своје стручно 

мишљење. 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

 Илија Данковић рођен је у Смедереву 1986. године, где је завршио основну 

школу и гимназију. Студије археологије је уписао 2005. године на Филозофском 

факултету у Београду, где је и диполомирао 2011. године, одбранивши завршни рад 

на тему: Траса источне виминацијумске комуникације. Исте године уписао је 

докторске академске студије на Одељењу за археологију Филозофског факултета у 

Београду, код ментора проф. др Мирослава Вујовића. 

 Од 2012. године запослен је у Археолошком институту у Београду, као 

истраживач-приправник на пројекту који финансира Министарство просвете, науке 

и технолошког развоја Републике Србије (IRS – Виминацијум, римски град и 

легијски војни логор – истраживање материјалне и духовне културе становништва, 

применом најсавременијих технологија даљинске детекције, геофизике, ГИС-а, 

дигитализације и 3Д визуализације којим руководи др Миомир Кораћ). Од 2015. 

године је у звању истраживача-сарадника. 

 Завидно теренско искуство стекао је учешћем у бројним археолошким 

истраживањима која су током последње деценије спровођена на територији Србије 

(2006. године Стуб 76 у Хоргошу, Стари Виногради и Детелинара у Чуругу; од 

2009. до 2013. Над Клепечком; у периоду од 2013. до 2016. године Рит; током 

2015. и 2016. на локалитетима Пећине и Више Гробаља). Од 2016. руководи 

археолошким истраживањима некрополе на локалитету Пиривој. 

 Колега Илија Данковић је учесник више научних скупова и симпозијума 

одржаних у иностранству. 2012. године учествовао је на Лихнолошком конгресу у 



Птују (International Congress of the International Lychological Association) и на XXII 

међународном Limes конгресу у Русама (Бугарска) (XXII International Limes 

Congress). 2013. године узео је учешћа на X Међународној конференцији 

археолошке проспекције у Бечу (X International Conference on Archaeological 

Prospection) са постер презентацијом Prospection of the Eastern Part of the Agger of 

Viminacium, a 2015. године на XXIII Limes  конгресу у Ингоштату у Немачкој. 

 

 Реферати који су објављени у целини или у изводу: 

 

1. Danković, I. Route of the Eastern Road of Viminacium, in: L. Vagalinski, N.   

Sharankov (ed.) LIMES XXII, Proceedings of 22
nd

 International Congress of Roman 

Frontier Studies Ruse, Bulgaria, September 2012, Sofia 2015, 557-562. 

 

2. Redžić, S. Danković, I. Prospecton of the Eastern Part of the Agger of Viminacium, 

Archaeological Prospection. Proceedings of the 10th International Conference, Vienna 

2013, 275. 

 

3. Nikolić, S. Danković, I. Two-nozzle Lamps from Viminacium: Context and 

Significance. in: Proceedings of the IV. International Congress of the 

International Lychnological Association - Ptuj, Slovenija (održan od 15. do 19. maja 

2012) (у штампи). 

 

4. Danković, I. Bogdanović, A. Contribution to Knowledge of Water Supply in the East 

Part of the Agger of Viminacium, XXIII International Limes Congress – Ингoлштат, 

Немачка (одржан од 12 до 23. септембра 2015) - књига апстраката стр. 32 

  

 Кандидат Данковић потписује и неколико радова у националним 

часописима и зборницима радова, у којима су објављени најновији резултати 

вишегодишњих систематских археолошких истраживања виминацијумских 

некропола и вила рустика. Један је од коаутора публикације Tourist promotion of the 

archaeological sites along the route Aquileia – Emona - Viminacium која је настала као 

резултат рада у оквиру међународног пројекта T-PAS, који финансира Европска 

унија.  

 

1. Redžić, S. Danković, I. Istraživanja funerarnih celina na lokaciji Nad Klepečkom, u: D. 

Antonović, S. Golubović, V. Bikić (ur.) Arheologija u Srbiji, projeki Arheološkog instituta u 

2011. godini,  Beograd 2012, 54-57. 

 

2. Redžić, S. Danković, I. Find of a Rare Type of Roman Belt Sets at the Territory of 

Viminacium, Arheologija i prirodne nauke 7, Beograd 2012, 353-356. 

3. Danković, I. A Unique Find of a Belt Set from Viminacium, Arheologija i prirodne 

nauke 7, Beograd 2012, 357-360. 

 

4. Redžić, S. Jovičić, M. Danković, I. Iskopavanja na lokalitetu Nad Klepečkom  

(Viminacijum), u: D. Antonović, S. Golubović, V. Bikić (ur.) Arheologija u Srbiji: 

projekti Arheološkog instituta u 2012. godini, Beograd 2014, 62-65. 



 

5. Redžić, S. Jovičić, M. Danković, I. Dve novoistražene vile rustike sa Viminacijuma - 

istraživanja na lokalitetitima Nad Klepečkom i Rit u toku 2011/2012. godine, u: D. 

Antonović, S. Golubović, V. Bikić (ur.) Arheologija u Srbiji: projekti Arheološkog 

instituta u 2012. godini, Beograd 2014, 66-69. 

 

6. Danković, I. Pantelić, S. Istraživanja na lokalitetu Rit (Viminacijum), u: D. Antonović, 

S. Golubović, V. Bikić (ur.) Arheologija u Srbiji: projekti Arheološkog instituta u 2013. 

godini, Beograd 2014, 60-63. 

 

 

  

2. Предмет и циљ дисертације: 

 

Предложени докторски рад колеге Илије Данковића Инвентар гробова женске 

популације као одраз животног доба: студија случаја виминацијумских некропола 

од I до IV века посвећен је проучавању односно дефинисању старосних група на 

основу инвентара гробова женске популације из Виминацијума. Кандидат планира 

да на основу типизираних артефаката, специфичних за одређене старосне групе 

издвоји одређене категорије и поткатегорије међу женском популацијом 

Виминацијума, као на пример неудате и удате, оне које су рађале и др. Некрополе 

Виминацијума у том смислу пружају драгоцене податке будући да је на њима до 

сада истражено преко тринаест хиљада гробова са скоро деветнаест хиљада 

артефаката, што даје веродостојност уоченим правилностима. Иначе, проучавање 

ове проблематике на основу фунерарних целина је најпоузданије будући да је реч о 

најпажљивије формираним археолошких записима који представљају идентитет и 

појаву сахрањене индивидуе.    

   

Као примарни циљ својих истраживања кандидат издваја утврђивање 

правилности у избору гробног инвентара за одређене старосне категорије и њихово 

упоређивање са подацима добијеним анализама физичких антрополога. На тај 

начин добиће се образац за препознавање старосних група и у оним случајевима 

када због лоше очуваности остеолошког материјала није могуће поуздано утврдити 

биолошки пол и старост. Поред јасног утврђивања основних категорија животног 

тока, дефинисаће се оквирне старости у којима је долазило до прелаза из једног у 

друго доба. Један од циљева његових истраживања је да се на основу анализе 

гробних прилога који се јављају уз материјал који је карактеристичан за одређене 

старосне сртуктуре утврди и могуће даље раслојавање унутар самих старосних 

категорија што би уз поређење са резултатима физичко-антрополошких анализа о 

старости индивидуа могло довести до препознавања слабо видљивих категорија 

попут старијих особа. Један од циљева је и да се утврди да ли су ови обичаји 

практиковани само међу вишим слојем романизованог становништва или је реч о 

културолошким нормама свих становница Виминацијума. У обзир ће узети и 

могућност локалних особености у представљању животног доба кроз материјалну 

културу, као и могуће прихватање одређених норми домицилног становништва од 

стране досељеника.  Као један од циљева се истиче и утврђивање хронолошког 



оквира у коме трају одређени обичаји, и тражи одговор на питање који обичаји 

опстају у време ширења хришћанства (касне антике). 

 

  

 

3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације:  

 

 У предложеном садржају докторске дисертације Илија Данковић је издвојио 

неколико поглавља. У уводном делу ће бити јасно изложени предмет и циљеви 

истраживања, методологија и теоријски оквири, а посебна потпоглавља биће 

посвећена археологији рода античког Рима и студијама животног тока. Потом 

следи поглавље у коме ће бити дат општи преглед некропола античког 

Виминацијума, где ће се уз хронолошко опредељење и типове сахрањивања 

указати и на антрополошку структуру становништва. У најобимнијем поглављу 

насловљеном Гробни инвентар као показатељ животног доба третираће се 

питања атрибуције артефаката одређеном полу и њихово везивање за одређене 

животне фазе  - детињство и адолесценција и брак и материнство. Питање употребе 

одређених сировина за израду гробног инвентара као показатељ рода и животног 

доба биће обрађено у посебном поглављу. Следе дискусија и сумирање резултата 

добијених током истраживања на задату тему. 

 

 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 

1. Приликом важних животних догађаја који означавају прелазак из једног у друго 

животно доба односно током ритуала који прате обреде прелаза користе се 

типизирани артефакти. 

2. Присуство предмета апотропејског карактера, лунуластих привезака и великог 

броја примерака луксузног накита упућује на припадност покојнице категорији 

неудатих односно девојкама које су законски и биолошки биле подобне за удају. 

3. Извесна група артефаката попут преслица, вретена, пршљенака, прибора за 

ткање, вереничког накита, огледала, ковчежића и др. указује да је покојница била у 

браку.  

4. Како је гагат коришћен у лечењу болести материце, предмети у гробовима 

израђени од овог материјала указују да је реч о особи преминулој у 

репродуктивном периоду. 

5.  Формирање старосног идентитета у Виминацијуму кореспондира са грчко-

римском традицијом медитеранског света. 

 

 

  

5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

 

Кандидат намерава да своја проучавања базира на комбиновању различитих 

метода, како археолошких тако и оних које примењују друге сродне науке како би 



се изнети закључци сагледали у ширем контексту. Материјал из гробова ће 

првенствено бити подвргнут функционалној анализи како би се утврдила његова 

природа и намена, што је неопходно с обзиром да су поједини предмети погрешно 

атрибуирани. Ради утврђивања њиховог места у веровањима становништва 

античког Виминацијума биће подвргнути симболичкој анализи. Потрага за 

описима ритуалних радњи везаних за обреде прелаза као и материјалне културе 

везане за одређене старосне групе подразумева проучавање писаних извора. 

Компаративна метода биће једна од важнијих приликом позиционирања добијених 

резултата у оквиру ширег контекста сличних обичаја на другим некрополама са 

територије Горње Мезије и суседних провинција као и Италије и удаљених 

провинција Римског царства. Ова метода биће коришћена приликом  поређења 

гробног инвентара са типизираним представама различитих старосних група на 

надгробним споменицима, које ће бити подвргнуте иконографској анализи. 

Резултати добијени приликом истраживања биће комбиновани са подацима о 

биолошком полу и старости добијени приликом физичко-антрополошких анализа 

остеолошког материјала, што ће допринети прецизнијем разграничавању старосних 

група и ближег одређивања тренутака када долази до преласка из једног у други 

стадијум.  

 

 

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 

 Истраживања докторанда Илије Данковића која ће бити приказана у 

докторској тези Инвентар гробова женске популације као одраз животног доба: 

студија случаја виминацијумских некропола од I до IV века представљала би 

својеврстан допринос и смерницу за даља проучавања женске популације 

Виминацијума и провинције Горње Мезије. Овим радом био би стављен акценат на 

питање положаја женског живља који је до сада био готово у потпуности 

запостављен и занемарен. Предложеним докторским радом кандидат Илија 

Данковић дао би допринос једној теми која није довољно обрађивана у нашој 

археологији, а до скора ни у европској с обзиром да нису постојали развијени 

механизми идентификације различитих животних доба. Уједно ово би био и један 

од првих докторских радова на ту тему у Србији.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7. Закључак: 

 

У образложењу теме свог докторског рада кандидат Илија Данковић јасно је и у 

складу са научним проблемом који проучава изнео циљеве истраживања. 

Наведеним хипотезама кандидат нуди могућност сагледавања и дефинисања 

старосних група на основу гробног инвентара. Метод истраживања колеге Илије 

Данковића усклађен је са предметом и циљевима истраживања одражавајући 

темељно припремљен и постављен истраживачки план. Структура рада Инвентар 

гробова женске популације као одраз животног доба: студија случаја 

виминацијумских некропола од I до IV века који је поднео колега Данковић 

примерена је предложеном предмету и циљу истраживања а предвиђена обимна 

литература приложена у образложењу упућује да ће кандидат користити 

релевантне научне радове који су значајни за проучавање наведене теме.   

 Увидом у приложену документацију и образложење теме докторске 

дисертације које је кандидат изнео током одбране сагласивши се са примедбама и 

препорукама чланова комисије, сматрамо да ће докторска дисертација коју је 

предложио колега Илија Данковић представљати значајан допринос студијама 

животног тока како на тлу римских провинција на Балкану тако и на ширем плану. 

Јасно дефинисање старосних категорија на основу гробног инвентара биће од 

посебне важности у случајевима када на други начин није могуће утврдити пол и 

старост покојника. Такође, сматрамо да ће докторска дисертација коју је 

предложио докторанд Данковић значајно допринети проучавању женске 

популације у римским провинцијама на тлу Србије којој до сада није посвећено 

довољно пажње у нашој археологији. Имајући у виду важност проучавања ове теме 

сматрамо да израду докторске дисертације Илије Данковића треба свакако 

подржати. 

 

 

У Београду 17. 03. 2017.      

доц. др. Зорица Кузмановић 

 

 

доц. др. Перица Шпехар 

 

 

доц. др. Јелена Цвијетић 

 

 

проф. др. Мирослав Вујовић 

 (ментор) 

 

 

 

 


